



安全理事会主席声明

安全理事会主席在 2018 年 1 月 31 日安全理事会第 8172 次会议上，就安理会审议的题为“秘书长关于苏丹和南苏丹的报告”的项目，代表安理会发表声明如下：

“政府部队和武装反对派均延长了单方面停止敌对行动的决定，此外，安全局势有所改善，双方之间目前持续未发生武装冲突，对此安全理事会表示欢迎。安全理事会又欢迎人道主义局势的改善，包括最近数月来，达尔富尔各地人道主义准入增加，5 000 多名难民从乍得和中非共和国回返。

“安全理事会仍关切继续存在的巨大挑战，特别是确保以可持续方案解决达尔富尔 270 万境内流离失所者问题的挑战，同时表示注意到，在已关闭队部附近开展评估期间没有再发生新的流离失所事件。安全理事会重申，要求达尔富尔冲突所有各方创造有利条件，使难民和境内流离失所者能够自愿、知情、安全、有尊严且可持续地回返。对苏丹政府表示希望并计划以可持续方式应对境内流离失所者问题的挑战，安全理事会予以肯定；安理会强调指出，任何回返均应是安全、自愿的且遵守适用的国际法，并呼吁政府和国际社会加强合作，为境内流离失所者寻找有尊严的持久解决方案。

“尽管族群间冲突明显减少，但安全理事会仍关切这种冲突是达尔富尔暴力的来源之一，并表示关切，总体安全局势的改善并未促使性暴力和性别暴力、严重侵犯儿童等未予惩罚的侵犯和践踏人权行为相应减少。安理会又注意到，司法机构进行的调查数量逐渐增加。

“安全理事会注意到，在《多哈达尔富尔和平文件》通过六年后，达尔富尔人民尚未充分受益于该协议所创造的政治现实和立法空间，因为其各项规定的执行依然参差不齐，不可持续。安全理事会重申支持将《多哈达尔富尔和平文件》作为达尔富尔和平进程的可行框架。安理会敦促加速执行该文件，特别是执行《土地法》以及关于提供补偿和创建有利环境使境内流离失所者和难民能够回返的规定，同时要求各非签署方武装运动不要阻碍《多哈达尔富尔和平文件》的执行，并鼓励达尔富尔混合行动和联合国国家工作队



(国家工作队)继续充分参与，支持《多哈达尔富尔和平文件》的执行。安全理事会又欢迎苏丹政府和各武装运动签署了《非盟高级别执行小组路线图》，敦促所有各方在执行《路线图》方面立即取得进展，包括各方依据《路线图》第一阶段签署停止敌对行动协议和人道主义援助协议，还敦促非签署方武装团体毫不拖延地签署《路线图》。

“安全理事会回顾，其在第 2363(2017)号决议中授权按照秘书长和非洲联盟委员会主席 2017 年 5 月 18 日的特别报告(S/2017/437)，分两个阶段重组达尔富尔混合行动，赞扬达尔富尔混合行动与苏丹政府合作，成功完成第一阶段的重组。安全理事会表示注意到迄今尚无任何不利影响的报告，同时认识到就达尔富尔混合行动重组的全部影响得出结论为时尚早。安理会注意到评估得出的结论，即队部的关闭导致旨在防止侵犯和践踏人权行为的预警系统出现缺口，影响到达尔富尔混合行动的能力建设工作，并限制了达尔富尔混合行动核实侵犯和践踏人权行为指控的能力。因此，安全理事会请达尔富尔混合行动和国家工作队继续密切监测重组对当地局势的影响，包括对达尔富尔混合行动与冲突各方的对话、预警能力、人权监测和报告以及法治发展的影响，并及时向安全理事会报告任何不利影响。安全理事会特别指出，必须建立可信的机构及善治，包括加强国家当局和当地其他行为体有效保护平民的能力。安全理事会又强调指出，为寻求可持续和平，必须全面消除冲突根源，包括土地、水和其他资源的管理问题，以便迅速为达尔富尔人民带来真正惠益。安理会还强调，必须将性别平等视角纳入所有过渡规划。

“安全理事会促请捐助者、达尔富尔地区当局和苏丹政府提供必要财政资源，以帮助到有需要的人。安理会强调指出，联合国会员国应将巩固达尔富尔建设和平工作供资视为高度优先的政治问题，以保护对和平的投入，避免重新陷入冲突。安理会强调指出为国家工作队提供适足资源的重要性，同时欢迎达尔富尔混合行动和国家工作队正在制定联合筹资战略，用于执行为达尔富尔可持续和平确定了共同优先事项的《综合战略框架》(2017-2019 年)。安理会又敦促苏丹政府和地方当局确保有一个有利于提供这种活动的环境，包括改善发展行为体的准入。

“安全理事会欢迎苏丹政府于 1 月 8 日以书面形式同意在杰贝勒迈拉的戈洛开设一处达尔富尔混合行动临时基地，以支持开展拯救生命的人道主义工作和保护平民。不过，安全理事会感到遗憾的是，苏丹政府较迟才表示同意，因此秘书长和非洲联盟委员会主席 2017 年 5 月 18 日特别报告(S/2017/437)所述且第 2363(2017)号决议予以支持的关于开设该基地的时间表延迟执行。安理会欢迎达尔富尔混合行动和苏丹政府签署了关于在戈洛开设一个临时行动基地以及转让所需土地的谅解备忘录，并促请苏丹政府在其已表示的同意、该谅解备忘录以及这一土地转让的基础上予以合作，确保达尔富尔混合行动设立和启动运作该基地的工作不再延迟。

“安全理事会注意到评估报告中的结论，即政府启动的武器收缴方案据报正在为进一步改善达尔富尔州府城市以外地区的安全状况创造条件，强调

指出苏丹政府与达尔富尔混合行动和境内流离失所者代表就该方案开展协调十分重要；欢迎在卡尔马营地内设立了武器收缴三方委员会；并大力鼓励它们在达尔富尔各地继续收缴武器的过程中扩大这一合作。安理会又强调，有必要在开展武器收缴运动的同时，实施全面的解除武装、复员和重返社会方案，充分遵守国际人权法和人道主义法，充分关注妇女和儿童的需求。

“随着达尔富尔混合行动即将进入第二阶段(2018年1月31日至6月30日)的重组，安全理事会支持评估报告中的建议，即由于卡尔马营地的安全局势和由此产生的行动需求，将对第二阶段的重组工作作出一些调整，以便军事部门能够在卡尔马营地驻留至第二阶段结束，而且将迟在第二阶段的重组结束时将卡尔马移交给达尔富尔混合行动建制警察部队。安全理事会请秘书长继续在60天定期报告中介绍最新情况，说明卡尔马营地的局势，以及人道主义准入、人权状况和法治方面的总体事态发展。

“安全理事会还支持非洲联盟委员会主席和秘书长的建议，即在2018年6月延长达尔富尔混合行动任务期限之前进行一次审查，以审议一项载有经过调整的优先事项的新特派团构想。安理会要求迟于2018年6月1日提供这一审查的书面报告，还要求该报告包括以下内容：评价第二阶段的执行进展，特别是这一阶段对达尔富尔混合行动军事部门向建制警察部队进行移交的地区有何影响；达尔富尔混合行动在第一阶段期间所撤离地区的局势，包括保护需求以及侵犯和践踏人权行为的最新情况；苏丹政府与达尔富尔混合行动的合作，包括在戈洛设立和启动运作临时行动基地；达尔富尔混合行动的通行自由；审议一项载有经过调整、反映最近趋势及实地情况的优先事项的新特派团构想。该报告还应评估达尔富尔混合行动执行安理会第2363(2017)号决议所述任务规定和战略优先事项的情况，并评价在消除冲突根源方面取得的进展。”